

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. :: Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 27 de enero de 1926

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :: Número 10.972

MARRUECOS

## La acción política

**De la zona occidental. — Formación de jarcas. — La jura de la bandera. — Desertores de una jarca rebelde. — Incursiones y «razzias». — Sustitución de destinos. — Bombardeo aéreo. — Es detenido un convoy. — Los de Anyera.**

TETUAN 27.—Anteayer se formaron en Regaia dos jarcas, integradas por elementos adictos, ayudados por los mejanzines de dicha intervención.

Una destacóse por territorio rebelde hasta Jenahadac, donde se apoderó de 400 cabezas de ganado lanar, 41 vacas, un mulo y tres caballos, causando grandes destrozos en el caserío y bajas vistas en sus ocupantes.

Mientras se efectuaba esta expedición la otra jarca internábase en territorio de Yebel Habib, efectuando detenido reconocimiento sin encontrar guardia enemiga, y regresando a Regaia normalmente.

El comisario superior dispuso que el día 1 se efectúe la jura de la bandera por los soldados de cuota últimamente incorporados, para que éstos puedan comenzar a prestar servicio.

En las oficinas de Intervención de Beni Hozmar, presentáronse varios desertores de la jarca del Jeriro, entregando armamento.

Manifestaron que en el territorio de Gomara reina gran miseria, habiendo aumentado, por esta causa, el bandolerismo.

Gentes de Beni Salen, del Haus, realizaron una incursión al poblado rebelde de Beluasen, «razziándolo» y haciendo varias bajas al enemigo, que dejó tres muertos en nuestro poder.

El marqués de Bendaña ha telegrafiado, en nombre de la Reina doña Victoria, al comisario superior, agradeciendo las noticias que le ha facilitado por el viaje de la infanta doña Luisa.

Con motivo de la nueva organización de circunscripciones en que se ha dividido el territorio, ha cesado en el mando de la de Tetuán el coronel del regimiento del Serrallo don Cándido Sotelo, quien se encargará del sector de Lauicien, sustituyéndole aquí el coronel don Gregorio Bazán, que manda la segunda media brigada de Cazadores.

Aprovechando el buen tiempo, las fuerzas aéreas bombardearon Yarguit, incendiando el caserío y causando numerosas bajas en los rebeldes y sus ganados.

En el sector de Cuesta Colorada, un convoy enemigo intentó atravesar la frontera tangerina por entre los blocaos de Meluy, siendo descubierto por las posiciones, que lo dispersaron.

Noticias de Anyera dicen que siguen por buen camino las negociaciones, habiendo hecho acto de sumisión ante el caid Ben Ali y el interventor capitán Boix, el jefe El Buardi, acompañado de su «yemaa», observándose las condiciones impuestas para otras sumisiones.

Se sabe que últimamente se celebró una junta de notables y jefes, designados por el Majzen, en el territorio anyerino que se ha sometido, acordándose una línea de conducta para combatir al resto de las tribus que no ha hecho aún acto de sumisión.

**De Larache. — Vuelco de un auto. — Turistas americanos.**

LARACHE 27.—En Casablanca, un auto que se dirigía a Mazagán tropezó en la carretera con una caravana y volcó, resultando dos personas heridas.

Dicen de Casablanca que han llegado 500 turistas americanos, que salieron para Rabat y otras ciudades de la zona. En Uazan despidióse del Ejército de operaciones el general Bauvi, por cumplir la edad reglamentaria.

**Noticias de Melilla. — Sorpresa a las guardias enemigas. — El buque-hospital «Barceló». — La Aviación. — Detención importante. — Una mezquita. — La Cruz Roja. — Una visita a la zona francesa.**

MELILLA 27.—La idala afecta al poblado de Tafersit internóse en el campo rebelde, sorprendiendo a la guardia enemiga y causándole tres muertos, entre ellos un caracterizado jefe.

Procedente de Cala del Quemado llegó el buque-hospital «Barceló», conduciendo una expedición de enfermos y heridos.

Los aviadores se internaron en la cabila de Beniurriaguel, sorprendiendo el zoco del Arbáa de Taurit, que se hallaba concurridísimo.

Arrojaron numerosas bombas, causando bajas entre los cabileños y el ganado.

Las fuerzas indígenas detuvieron a un cabileño que se dirigía a Tafersit, en-

contrándole varios paquetes, que contenían 60.000 francos en papel.

Como no pudo justificar la procedencia de tan importante suma, fué detenido.

La Corporación municipal proyecta continuar las obras de construcción de la Mezquita, en el barrio del Buen Acuerdo, paralizadas desde hace quince años. Dicha edificación se destinará a residencia de indígenas.

Desde ayer las damas de la Cruz Roja se sitúan en los muelles cuando embarcan los licenciados, obsequiando a cada uno de ellos con dos cajetillas de tabaco y turrones.

El capitán Ferrer y teniente Guedea visitaron la posición francesa próxima al Muluya, donde les dispensaron entusiasta acogida.

Después del banquete los moros corrieron la pólvora en honor de dichos oficiales españoles.

Luego una escolta les acompañó hasta los límites de la zona.

**Zona francesa. — Rebeldes sometidos.**

FEZ 27.—Ayer mañana se sometieron al Majzen dos poblados de la tribu de Beni Mesara, que se unieron a los disidentes en los comienzos de la rebeldía.

**El parte oficial.**

En la Presidencia facilitaron anoche el siguiente parte:

«Región oriental, sin novedad.

Región occidental, sin novedad en las circunscripciones.

Indígenas sometidos de Beni-Mesuar «razziaron» el poblado rebelde de Yebel Habib, apoderándose de 27 cabezas de ganado.

Una emboscada de la Intervención de Sania Sultán cogió al enemigo 25 cabezas de ganado.

Para decidir la actitud de la cabila del Haus, avanzó esta mañana el caid Abdel-Krim de Uad Ras, apoyado por jarca y mehalla, hasta Zadina, Ruanes y Yaabak, cuyos habitantes se sometieron.

En Larache, a causa del mal estado del mar, se ha suspendido el embarco de licenciados.

Su Alteza la infanta doña Luisa visitó hoy el campamento de Tenil, siendo recibida por fuerzas de la columna, que desfilaron ante ella, así como más de 5.000 moros, entre los que había bastantes de la parte de Beni Gofret, sometida recientemente, sacrificando ante Su Alteza, en señal de acatamiento, una ternera.

Seguidamente repartió Su Alteza el aguinaldo, regresando a las dos de la tarde a la plaza.

En ese acto, que resultó muy solemne, demostró el elemento indígena su satisfacción y alegría.

Después de almorzar, visitó Su Alteza el hospital Central; al atardecer se celebró en su honor una recepción en el palacio de la duquesa de Guisa.»

**El viaje de la infanta doña Luisa.**

Continúa triunfalmente su viaje por las distintas jurisdicciones de Marruecos la infanta doña Luisa.

En todos los lugares visitados por la augusta dama ha sido objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo.

## El programa francés del desarme

El Comité de estudios del Consejo Superior de la defensa nacional se ha reunido ayer bajo la presidencia de M. Paul-Boncour, para estudiar el cuestionario que será objeto de las próximas deliberaciones de la Comisión preparatoria de la Conferencia del desarme.

Las proposiciones del Comité de estudios serán sometidas próximamente al Consejo Superior de Defensa Nacional. El Presidente de la República comunicará las instrucciones que el Gobierno dará a M. Paul-Boncour, que será quien le represente en la Comisión del desarme.

## Una visita de los portugueses a Fernando Póo

En la Dirección general de Marruecos y Colonias se recibieron anoche noticias dando cuenta de la llegada a Santa Isabel (Fernando Póo) de una división naval portuguesa, que forman los cruceros «Adamastor» y «Carvalho Arango».

La población, que recibió con enorme júbilo a los marinos portugueses, vitorió, al desembarcar, al gobernador general de Santo Tomé, señor Soares Branco, a quien las autoridades españolas rindieron honores.

Las calles están engalanadas; se han levantado cinco arcos triunfales, y durante ocho días se festejará a los huéspedes lusitanos.

Esta visita es devolución de la que hizo el ex gobernador general señor Barrera a Santo Tomé.

## Información de Marina

**Cuerpo general.**

Se dispone se encargue interinamente de la Jefatura de la Sección de Personal el capitán de navío don José Núñez Quijano.

Se nombra jefe interino del Negociado primero de la Sección del Personal del ministerio al capitán de fragata don Antonio Guitián y Díaz.

Idem jefe de la estación torpedista del departamento de Cádiz al capitán de corbeta don Sandalio Sánchez Ferragut.

Idem segundo jefe interino del Estado Mayor del departamento de Cádiz al capitán de corbeta don Juan Benavente y García de la Vega.

Se dispone que el capitán de corbeta don Manuel de Vjerna y Belando quede para eventualidades del servicio en el departamento de El Ferrol.

**Cuerpo eclesiástico.**

Se destina agregado a la parroquia del departamento de Cartagena al capellán primero don Cipriano Tapia Hernández.

Idem al Hospital de Marina del mismo departamento al idem don Antonio Gutiérrez Criado.

Idem al tercer regimiento de Infantería de Marina al capellán segundo don Pablo García Suelto.

Idem agregado al Hospital de Marina del departamento de Cartagena al idem don Vicente Mayor Jimeno.

**Auxiliares de Oficinas.**

Desembarca, por cumplido, del crucero «Victoria Eugenia» el escribiente don Enrique León Sentenat, y pasa a continuar sus servicios al departamento de El Ferrol, siendo relevado en dicho buque por el auxiliar segundo don Carlos Nieto Segalés.

**Recompensas.**

Se dan las gracias de Real orden a la marquesa viuda de Casa-Ferrandell por el importante donativo que hizo a la biblioteca de la Asesoría general del ministerio de los numerosos libros, principalmente de Derecho, algunos de mérito relevante, que pertenecieron a su finado marido.

## LOS TEATROS

**APOLO.—OPERA**

«Tosca». — Ofelia Nieto.

El extraordinario éxito que hace pocas noches alcanzó Ofelia Nieto con «Manon», se repitió en la de ayer cantando «Tosca».

No sólo como admirabilísima cantante, sino también como notable actriz, la Nieto se hizo aplaudir frenéticamente, de modo muy singular en la plegaria del acto segundo, que hubo de repetir.

Ella y Miguel Fleta constituyeron el «clou» de la jornada.

El barítono Damiani interpretó su parte con verdaderos alardes de maestría.

Villa, el gran don Ricardo, dirigió la ópera con su pericia habitual.

**Gracias a su paracaídas un aviador se salva de la muerte**

MARSELLA 26. — En la mañana del 25, hacia las diez, un avión de caza, pilotado por el soldado Pherson, salió del Aeródromo de Istres.

Durante el vuelo, y estando a 1.000 metros de altura, el aparato se incendió. El piloto, después de haber ensayado, sin éxito, el aparato extintor, saltó de la cabina.

Gracias a su paracaídas y a pesar de que el viento era violentísimo, el piloto aterrizó sano y salvo sobre el terreno del Autódromo de Miramas.

El aparato se destruyó al caer a tierra.

**La muerte del cardenal Mercier**

**Manifestaciones de pésame.**

ROMA 27.—El encargado de Negocios de Bélgica en la Santa Sede ha comunicado a Su Santidad la noticia de la muerte del cardenal Mercier por encargo especial del ministro de Asuntos Extranjeros belga, señor Vandervelde, transmitiéndole al mismo tiempo el pésame del Gobierno de Bruselas.

La noticia, aunque esperada, ha pro-

ducida dolorosa impresión en los círculos vaticanistas.

El Papa se ha mostrado afectadísimo. La Prensa publica amplias informaciones de la muerte del primado de Bélgica, dedicándole sentidas crónicas necrológicas.

PARIS 27.—El presidente del grupo parlamentario de defensa religiosa ha enviado al decano del Capítulo de la Catedral de Malinas el pésame por la muerte del cardenal Mercier.

PARIS 27.—Ayer tarde, en la Cámara de Diputados, el señor Herriot pronunció un ferviente elogio del cardenal Mercier.

BRUSELAS 27.—M. Briand ha encargado al embajador francés en Bélgica que presente al Gobierno belga y a la ciudad de Malinas el pésame oficial del Gobierno de París por el fallecimiento del cardenal Mercier.

**El autogiro «La 'ieirva' triunfa en Francia**

VILLACOUBLAY 26.—El autogiro «La Cierva» ha hecho esta tarde dos ensayos concluyentes en este aeródromo.

El aparato se elevó por dos veces con facilidad a 250 y 300 metros. A esa altura realizó algunas evoluciones, y después el piloto paró el motor y descendió verticalmente con absoluta normalidad, ayudándose para aterrizar, de algunas ligeras «reprises» del motor, y tomando contacto con el suelo sin violencia, casi en ángulo recto.

## La política francesa

**El debate financiero.**

PARIS 27.—La Cámara ha empezado ayer tarde el debate financiero.

M. Briand insiste sobre la discusión inmediata. Los comunistas piden el aplazamiento, por medio de una proposición que es rechazada.

M. Dumesnil, en un largo discurso, hace sus objeciones al proyecto gubernamental y defiende el contraproyecto del «cartel».

Los señores Briand y Doumer, alternativamente, defienden, por su parte, el proyecto del Gobierno.

Hoy continuará la discusión.

**El voto por correspondencia.**

PARIS 27.—M. Luis Marín ha presentado en la Mesa de la Cámara una proposición para que se lleve a la autorización del voto por correspondencia.

**En la Sociedad Española de Higiene**

**Los médicos siguen considerando el vino, necesario para la salud.**

La Sociedad Española de Higiene continuó ayer martes la discusión acerca del sugestivo tema: «Del vino en su aspecto médico social».

La altura científica de los señores que han tomado parte en la discusión y lo interesante del asunto, ha hecho de gran interés esta polémica, que tuvo eco en la Prensa diaria.

El doctor Santolaya leyó unas cuartillas acerca «del vino, como bebida higiénica y como agente terapéutico», exponiendo la utilidad de este líquido, como de gran valor alimenticio, según experimentos de laboratorio que citó.

Hizo resaltar los efectos producidos por la ley seca en los Estados Unidos, de eficacia negativa, pues en el año 1924 han aumentado en 60.000 el número de personas detenidas por embriaguez; razonó su tesis con numerosos detalles del mayor interés.

Junto con el señor Santolaya se mostraron conformes con esta tesis los doctores Yagüe y Franco, el primero considerando el vino necesario, siempre que se usara con moderación, y no adulterado, pero combatiendo el uso de licores y aperitivos; y el doctor Franco ve en el vino alimento en especial para el trabajador, mostrándose partidario de su consumo, sobre todo como termógeno.

**LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA**

El «raid» Palos-Buenos Aires

## En la segunda etapa de la travesía

Durante todo el día de ayer, y sobre todo en las últimas horas de la tarde, la expectación fué enorme.

Se llegó a decir que los aviadores habían sufrido un grave accidente.

Por fortuna, era falso el rumor. La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos recibió anoche a las ocho y quince el siguiente comunicado:

«A las ocho y cinco en punto amerizó el hidroavión del comandante Franco en Cabo Verde, sin novedad.»

**Cómo se realizó la segunda etapa.**  
La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos recibió los siguientes despachos:

«7 mañana. Dice la estación de Las Palmas que Franco durmió a bordo del cañonero «Infanta Isabel», fondeado en la bahía de Gando.

Muéstrase optimista respecto al resultado del «raid», pensando llegar a Cabo Verde a la hora del crepúsculo.

Lleva a bordo 3.000 litros de gasolina para asegurar cualquier contingencia. Por ello desembarcó el fotógrafo señor Alfonso.»

«8,23 mañana. Dice la estación de Las Palmas que el avión de Franco salió de Gando a las ocho y veinte para Cabo Verde, entre aclamaciones del gentío que presenciaba la partida.

9 mañana. Dice Tenerife que están avisados todos los vapores de la ruta de Cabo Verde, así como las estaciones portuguesas de Porto Praya, Cabo Verde y las francesas de la costa occidental del África y Port Etienne.

9,30 mañana. Dice la estación de Las Palmas que el crucero «Blas de Lezo» comunica que el tiempo en Puerto Praya, donde se encuentra, es Nordeste, bonancible, y la mar, llana.

10 mañana. Las estaciones de Tenerife y Las Palmas comunican que hacen periódica y muy frecuentemente señales convenidas con el avión para orientarles desde la salida.

12,45. Nuestra estación de Cádiz dice que le comunica el vapor «San Carlos», de la Compañía Trasatlántica, que va para Fernando Póo, que a las doce y cuarenta y cinco comunicó el avión sin novedad. (Telegrafía sin Hilos.)»

La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos recibió ayer tarde el siguiente radiograma de la estación de Las Palmas:

«La estación de Port Etienne, del África Occidental, dice que el hidroavión en que viaja el comandante Franco continúa en el aire a las 2,40, navegando sin novedad.»

De Las Palmas a Porto Praia (Islas de Cabo Verde) el hidroavión habla de recorrer, en ocho o nueve horas, kilómetros 1.700 de distancia.

El paso por Port Etienne (África Occidental) al Sur de Río de Oro y cerca de Cabo Blanco, a las 2,40 de esta tarde, representa un vuelo de más de seis horas y la realización de más de las tres cuartas partes de la jornada.»

**Interesantes detalles de la salida del «Plus Ultra».**

LAS PALMAS 26.—A las siete de la mañana salieron los aviadores del cañonero «Infanta Isabel», embarcando en el hidroavión.

Poco después comenzaron a funcionar los motores, tardando el «Plus Ultra» más de diez minutos en despegarse del mar, debido al excesivo peso de la carga.

El hidroavión surcó dos veces la inmensa bahía, emprendiendo el vuelo a muy baja altura, hasta el punto de pasar rozando una casa de la playa, lo que produjo enorme impresión en el numeroso público que presenciaba la salida.

El aparato se elevó luego majestuosamente, dando la vuelta sobre el Morro de la Península, perdiéndose poco después en el horizonte.

En aquel momento el mar estaba completamente tranquilo, y el cielo sin una sola nube.

Se registró un detalle curioso: al elevarse el avión atravesaban la playa 12 camellos cargados de plátanos, para un barco allí fondeado.

Los camellos, al oír el ruido ensordecedor de los motores, huyeron despavoridos en distintas direcciones, arrojando al suelo la carga.

Momentos antes de emprender el vuelo Franco, que confiaba en que persistiría el buen tiempo, dijo que esperaba cubrir la segunda etapa del viaje en diez horas.

También dijo que esperaba estar de regreso en España en el mes de mayo.

Entre la carga que lleva el avión figura un baúl grande lleno de cartas y

mensajes de la Península y Gran Canaria para la Argentina.

**Un mensaje del ministro de Estado.**  
El ministro de Estado ha enviado a varios periódicos de América, que lo solicitaron, con motivo del «raid», el siguiente mensaje:

«El atrevido gesto de los aviadores españoles no tiene tan sólo un significado de bizarría, ni se limita a marcar una interesantísima etapa en el progreso de la navegación aérea.

Envuelve, además, el germen de una nueva visión positiva y tangible en la obra intercontinental de acercamiento hispanoamericano.

Fenómeno natural es el hecho de que los pueblos desgajados de un mismo tronco racial hayan afirmado con su madurez su personalidad soberana e independiente.

La savia es siempre de la misma familia, aunque la tierra y el ambiente hayan puesto el sello específico de un nuevo valor nacional, bien definido y caracterizado.

Lo trascendental está en que los pueblos hermanos de raza se conozcan y se entren, porque ese es el modo de que se comprendan y se amen.

La Aviación viene a ser un poderoso vehículo de intercambio material, que refluirá eficazmente en el más intenso intercambio espiritual de sentimientos y de ideas.

Saludemos con emoción este venturoso momento en que los pueblos español y argentino tienen el corazón y la mirada puestos, con una interrogación anhelo, en el surco aéreo que marca una nueva ruta entre el viejo solar y las florecientes naciones americanas.»

**La Diputación de Navarra.**

**PAMPLONA 27.**—La Diputación ha telegrafiado al embajador de la Argentina en Madrid para que salude a su país en nombre de Navarra, con motivo del «raid» aéreo.

También ha encargado al presidente del Centro Navarro de Buenos Aires que cuando lleguen nuestros aviadores les felicite en nombre de Navarra.

**El saludo de Badajoz.**

**BADAJÓZ 27.**—El gobernador civil ha recibido una carta del alcalde de Palos diciendo que entregó al comandante Franco el mensaje de saludo de esta provincia, al que los aviadores corresponden con su gratitud.

**Interviu con la esposa de Franco.**

**BILBAO 27.**—Se encuentra en Baracaldo doña Carmen Díaz Guisasaola, esposa del comandante Franco, que realiza el «raid» España-Buenos Aires.

Un periódico vespertino publica una entrevista con dicha señora, en la cual la esposa del aviador explica cómo concibió Franco el proyecto del «raid» cuando la heroicidad de los aviadores portugueses Sacadura Cabral y Gago Coutinho llegaron a Montevideo.

Entonces encargó el aparato italiano, de fabricación alemana, yendo a recogerlo a Italia, con su esposa, haciendo amable el vuelo Italia-España.

Dice también que tiene plena confianza en la pericia de su esposo, estando segura de que realizará felizmente el «raid», añadiendo que ella anima constantemente al aviador en sus más arriesgadas empresas.

Doña Carmen Díaz tiene diez y nueve años, es bilbaína e hija de padres vizcaínos; se casó hace dos años con Franco, en Irún.

**La noticia en Buenos Aires.—Entusiasmo desbordante.**

**BUENOS AIRES 27.**—El comienzo de la segunda etapa del «raid» hizo que se desbordase el júbilo entusiasmo de las gentes, que desde muy temprano se situaron en masas compactas ante los edificios de los periódicos, ávidas de noticias.

A las cinco y cuarenta minutos de la tarde se oyó un sirenado, señal anunciadora de la salida del «Plus Ultra» de la ensenada de Gando, en Las Palmas.

A las ocho veinte el gentío prorrumpió en un enorme clamoreo, que rompían los entusiastas vivas a España y a los aviadores.

Todos los periódicos dan a conocer al público las incidencias del vuelo, colocándolo en sus pizarras los despachos recogidos por las estaciones radiotelegráficas de los buques.

El vuelo se hace normalmente, y el comandante Franco, según dice uno de los despachos expedidos por el «Plus Ultra», confía en llegar a Cabo Verde con éxito completo.—Agencia Americana.

Para dar una idea de la ansiedad reinante y del interés que ha despertado el «raid», basta decir que el muchedumbre, que durante todo el día ha permanecido estacionada frente a las pizarras de los periódicos, pasaban de 400.000 personas, ansiosas de conocer el resultado de la segunda etapa del famoso «raid».

**Servicio especial del «raid» de España-Argentina.**

**ASUNCIÓN 27.**—El «raid» Franco despierta entusiasta expectación.

Las colectividades enviaron por radiografía un mensaje de felicitación al aviador durante su vuelo en la segunda etapa.

Completó diciendo matemáticamente llegar a Cabo Verde antes de oscurecer, evitar aparato sufriese cualquier avería.

Manifestó plena fe en el éxito.—Agencia Americana.

**Buenos Aires 27.**—La noticia del arribo del «Plus Ultra» a Porto Praia fué acogida con inmenso júbilo por la

muchedumbre, produciéndose intensa manifestación, que parecía degenerar en locura.

El gentío prorrumpió en hurras, lanzando los sombreros al aire en medio de un griterío formidable.—Agencia Americana.

**BUENOS AIRES 27.**—Comunican de Porto Praia que los aviadores del «Plus Ultra» amerrizaron majestuosamente, donde conocían terreno.

Franco y compañero llegaron perfectas condiciones.

Manifestaron viaje le efectuaron con toda felicidad.

Autoridades y españoles residentes aquí agasajan aviadores, proyectando varios actos en su honor durante su estancia aquí.—Agencia Americana.

**RIO JANEIRO 27.**—Los periódicos aparecen con extensas informaciones y artículos dedicados al «raid».

Todos dirigen saluciones al intrépido aviador español Franco.

Ante los periódicos se repiten en todas las poblaciones manifestaciones de júbilo, prorrumpiendo la multitud en aclamaciones a cada noticia conecadora.

Telegrafían de Bahía que la colonia española ha lanzado un radio, rogando al comandante Franco que haga escala allí.—Agencia Americana.

**Buenos Aires 27.**—A las 15,20 de este Meridiano llega aquí noticia de haber amerrizado en Porto Praia avión «Plus Ultra», produciéndose explosión entusiasmo.

Población autoridades hicieron Franco imponente recibimiento.—Agencia Americana.

La estación radiotelegráfica de Las Palmas comunica a las diez de la mañana que durante la noche no tuvo noticias del hidroavión «Plus Ultra».

Añade que la fecha de la reanudación de la tercera etapa depende del aprovisionamiento del avión y de la revisión de sus motores, así como del estado del tiempo.

La Compañía Radio hace constar que el escaso alcance de las estaciones de Porto Praia y San Vicente de Cabo Verde impiden ofrecer más información.

**AYUNTAMIENTO**

**La sesión de hoy.**

A las doce empieza la sesión, presidiendo el alcalde.

Se aprueban varios dictámenes; los más importantes son:

La lista de los señores concejales y 256 mayores contribuyentes que tienen derecho a votar compromisarios en elección de senadores.

Proponiendo, de conformidad con lo informado por los señores letrados consistoriales, se coadyuve a la Administración en la apelación interpuesta ante el Tribunal Supremo por la Sociedad Nueva Plaza de Toros de Madrid contra liquidación del arbitrio por «plus valía»; debiendo someterse el acuerdo a la sanción del Ayuntamiento Pleno.

Proponiendo con cargo al capítulo XVII «Imprevistos» del vigente presupuesto de gastos se destine la suma de 5.000 pesetas para adquirir un objeto de arte con destino al buque «Madrid» de «Lloyd Norte Alemán».

Proponiendo la ampliación de dos bases al pliego de condiciones para el suministro de leche a la Institución municipal de Puericultura; debiendo someterse el acuerdo a la sanción del Ayuntamiento Pleno.

Se desecha la ampliación del número de plazas de los practicantes de la Beneficencia.

**Gobierno interior y personal.**

Que con cargo al crédito de 12.000 pesetas, consignado en el capítulo XIII, artículo tercero, concepto 567 del presupuesto vigente, se haga la construcción de carrozas para la conducción de pasos en Semana Santa.

Y sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión a la una y cuarto.

**Pensamientos de Napoleón**

**Matrimonio.**

El matrimonio es el estado de perfección moral.

Las formas de la Venus de Médicis, no son en el matrimonio nada más que cualidades accesorias.

Debemos decidimos al matrimonio con una mujer tomando primero como base sus cualidades morales, tales como su dulzura, economía y buena administración que ella debe aportar.

Solamente la muerte puede disolver la unión, que ha sido formada por simpatía, sentimiento y amor.

Hace falta estar dotado de una gran firmeza de carácter, para ser dueño de sí mismo, en el estado matrimonial.

Es preciso que un hombre que se consagra a la enseñanza no pueda casarse hasta después de haber franqueado los primeros grados de su carrera.

El matrimonio no vale nada en el estado militar.

**Señor.**  
Vale más correr el peligro de tener un señor que mil.

**Consejo de ministros**

A las siete de la tarde se reunieron en Consejo los ministros, excepto el de Estado, que, como se sabe, se encuentra en Lináres al lado de su padre, enfermo de gravedad.

Terminó la deliberación a las nueve y media de la noche.

El presidente conversó con los periodistas, a quienes expresó su satisfacción por la halagadora noticia de haber llegado felizmente a Cabo Verde los aviadores Franco, Ruiz de Alda y Durán.

Una contrariedad, aunque breve—añadió—, hemos tenido al comenzar el Consejo.

Recibimos la noticia de que habían aparecido muertos en la provincia de Avila, creo que en el término de Fontiveros, dos guardias civiles.

No sabemos si se trataba o no de una agresión.

Hemos recibido noticias detalladas, y resulta que se trata de un asesinato, seguido de suicidio.

Uno de los cadáveres aparece con el cañón del fusil apoyado en la barbilla, y al arma le faltan dos cartuchos.

Se conoce que en un raptó de locura o de rebeldía, disparó sobre el jefe de pareja, matándolo, y luego se suicidó.

Los cadáveres aparecen frente a frente y a muy corta distancia.

Es doloroso el suceso; pero más lo hubiera sido en el caso de una agresión.

Entonces el castigo habría sido inmediato.

Dijo, por último, el presidente que el suceso debió ocurrir anteayer lunes, y que los cadáveres fueron descubiertos por un pastor que pasaba por las inmediaciones.

La nota oficiosa del Consejo dice así: «El presidente dió cuenta de una Real orden fijando de las nueve a las catorce, a partir del 1 de febrero, las horas de oficina, como resultado de la compulsión de opinión de los funcionarios.

Trabajo.—Real decreto autorizando a las Sociedades tontinas para dedicar parte de sus fondos, con las necesarias garantías, a la construcción de casas baratas y económicas, previa aprobación del ministerio de Trabajo.

Real decreto establecimiento el día del Libro.

Reales decretos resolviendo el concurso establecido por el Real decreto-ley de 29 de julio a favor de la Sociedad general de edificación urbana y a la institución cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio.

Disolución de la Cámara de la Propiedad urbana de Lérida.

Guerra.—Se continuó el examen de las recompensas militares.

Gracia y Justicia.—Se examinaron algunos expedientes de indulto.»

**Crónica de Barcelona**

**Agresión a un somatenista.—Un suicidio.—Sobre una denuncia.—El abogado que denunció a su novia.—El crimen de la calle del Bruch.—Sobre el desfalco de Telégrafos.**

**BARCELONA 27.**—En una casa conocida por Miralls, sita en la barriada del Campo del Arpa, parece que sostuvieron ayer noche una reyerta cuatro individuos.

Acudió un somatenista llamado Francisco Romero Valleja, y uno de los contendientes le lanzó una piedra, fracturándole una pierna.

Unos agentes detuvieron a tres de los individuos. Uno de ellos, Amadeo Cullilo, presentado al somatenista, éste declaró que era su agresor.

Los otros dos detenidos declararon que cuando ocurría el suceso, el somatenista estaba con ellos haciéndoles compañía, y que se cayó casualmente, y se produjo él mismo la lesión que sufre.

Desde un balcón del piso segundo de la casa número 9 de la calle de Plazadier, se arrojó Salvador Paradell.

El desgraciado quedó muerto en el acto. Parece que tenía perturbadas sus facultades mentales.

Al recibir a los periodistas el vicerrector de la Universidad, doctor Díaz, les manifestó que con motivo de una denuncia hecha por unos alumnos de la clase de Inglés de la Escuela de Comercio, de esta capital, por la falta prolongada de asistencia a dar clase de su profesor, había llamado al director del centro docente para que le informara sobre el asunto.

Esta mañana ha contraído matrimonio con una bella señorita el abogado don José Folch Beruet, que, como se recordará, no hace mucho tiempo presentó una originalísima demanda contra su ex novia y la madre de ésta, solicitando una indemnización por haber roto las relaciones.

Fundaba esta indemnización en que, como ya no podía casarse ni siquiera con una modistilla, pues a nadie le gustaba ser plato de segunda mesa, se veía obligado a reclamar dicha indemnización.

Hoy se ha presentado en el Juzgado correspondiente la señorita demandada para comunicar que el señor Folch Beruet se había casado con otra.

Nada nuevo hay en el esclarecimiento del suceso de la calle del Bruch.

El Juzgado no ha practicado hoy ninguna diligencia. La Policía, en cambio, continúa haciendo pesquisas, sin que hasta ahora se sepa si ha dado con al-

guna pista que permita dar luz a este embrollado suceso.

El juez, señor Caplin, que instruye el sumario, hablando este mediodía con los periodistas, les dijo:

—Nada, absolutamente nada; no sabemos nada. Los autores siguen en el misterio, y lo que es peor, no se vislumbra la posibilidad de que las cosas cambien por ahora. Hemos hecho cuanto pudimos. Veremos si en adelante somos más afortunados.

Esta mañana ha sido presentada en el Juzgado una demanda solicitando la nulidad de la escritura de constitución de la Sociedad de ferrocarriles de Cataluña, por infracción del artículo 185 del Código de Comercio.

El Juzgado del distrito del Hospital continúa practicando diligencias para la defraudación descubierta en la Central de Telégrafos.

Para mañana han sido citados a declarar los oficiales de dicho Cuerpo señores Iglesias y Zaragoza.

**Deudor irascible**

**ALMERIA 27.**—En Cantoria se presentó Alfonso Manuel Cano en el establecimiento propiedad de Juan Bautista Padiles con objeto de hacer efectivo el importe de dos letras de cambio.

Juan Bautista la emprendió a palos con Alfonso, que resultó con una herida grave.

La Guardia civil ha detenido al agresor.

**DEL EXTRANJERO**

**Los kurdos también se revuelven.**

**BEYRUT 27.**—La rebelión de los kurdos toma gran extensión. En Batman ha sido destruido un puente.

En los combates trabados en la región de Bitlis han sido heridos 250 soldados.

**Monopolios en Turquía.**

**CONSTANTINOPLA 27.**—La Asamblea Nacional de Angora acaba de votar una ley por la cual se monopoliza el comercio del petróleo, de la gasolina y del azúcar. En lo sucesivo, el comercio de estas materias estará vedado a las empresas particulares.

**Robo de cuadros.**

**NUEVA YORK 27.**—Dicen de Miami (Florida) que al rico financiero italiano Signer Storbini, le han sido robados gran cantidad de cuadros de extraordinario valor.

**Vapor inglés a pique.**

**NUEVA YORK 27.**—El vapor americano «Roosvelt» recibió un radio del barco inglés «Antoine», que pedía auxilio.

A pesar de la niebla y de la mar dura, acudió en su socorro, logrando, después de varias exploraciones, dar vista al barco; pero los trabajos de salvamento fueron imposibles por el estado del mar, y el barco inglés se fué a pique con las cuarenta personas que llevaba a bordo.

**Muerte de un prelado.**

**AMBERES 27.**—A la edad de noventa y dos años, y después de corta enfermedad, ha fallecido monseñor Roucourt, antiguo decano del clero de Amberes y prelado de Su Santidad.

**Guatemala rompe con Nicaragua.**

**PARIS 27.**—El Gobierno de Guatemala ha roto sus relaciones diplomáticas con Nicaragua, por estimar contrario al derecho de gentes el Gobierno impuesto a aquella República.

Ni los Estados Unidos, ni Méjico, ni El Salvador tratan ya con Nicaragua.

**Juzgando a España.**

**PARIS 27.**—«Le Journal» sigue publicando interesantes y extensos juicios sobre la actual situación de España, recogiendo impresiones de diversos matices políticos acerca de los momentos actuales que merecen ahora gran atención a juicio del enviado de tan importante periódico.

**Publicaciones**

**«Nieblas de otoño.»**

Un libro magnífico, de fondo y bello de forma, donde la idea se viste con un espléndido traje de lirismo arrebatador, es «Nieblas de otoño», del ilustre literato don Antonio Chápoli Navarro.

El nombre del autor—que ha triunfado en los más diversos géneros literarios—nos redime de trazar un elogio del libro recientemente publicado, y del que diremos como la mejor encomia, que responde al justo renombre del autor.

Son versos inspirados, escritos fácil y pulcramente, que honran al número que les dió vida.

Momentos de prosaísmo los que corren, «Nieblas de otoño» valen doble, porque traen la nota bella, como sedante para las almas.

La lírica patria puede enorgullecerse desde hoy con un nuevo maestro: el señor Chápoli Navarro.

Doblemente admirable el talento del señor Chápoli Navarro, porque a su actividad embargada por el cargo árido de delegado de Hacienda en Orense, sabe todavía arrancar momentos consagrados al arte puro de la poesía.

**La falsificación de billetes del Banco francés**

**BUDAPEST 27.**—La información judicial abierta con motivo de la falsificación de billetes del Banco de Francia ha permitido comprobar que el papel utilizado por los falsificadores fué comprado en Colonia por el secretario del príncipe de Windich-graetz, Ravá.

Monseñor Zadravec ha sido relevado de sus funciones de obispo castrense.

Las personas que hasta ahora aparecen directa o indirectamente complicadas en el asunto son 25.

**PRAGA 27.**—La Prensa, al comentar el discurso pronunciado en la Cámara húngara por el conde Bethlen, cree advertir en sus palabras la intención de evitar que se ponga en claro el asunto de la falsificación de billetes del Banco francés, para evitar los efectos del escándalo.

Respecto a las declaraciones hechas por el ministro de Guerra húngaro, conde Csáky, según las cuales sería inevitable la restauración de la Monarquía húngara de los Habsburgo, de modo que el príncipe Othon debería volver en calidad de Rey legal de Hungría, dice que con estas declaraciones se da el caso de que un ministro anule la ley sobre el destronamiento, aprobada por el Parlamento húngaro y reiterada por el juramento prestado ante el país y sus representantes por los propios ministros.

**NOTICIAS**

**Real Conservatorio de Música y Declamación.**

Autorizado por la superioridad, en virtud de Real orden de 16 de los corrientes, el que las clases de reanuden en diferentes locales, se ruega a los alumnos pasen por este Centro, y vean en el anuncio fijado en el tablón correspondiente los lugares donde han de recibir sus lecciones, a las horas que se indican.

**Real Academia Española.**

Por fallecimiento de don Adolfo Bonilla y San Martín ha quedado vacante una plaza de número de la Real Academia Española.

Las personas que aspiren a obtener dicho cargo pueden pedirle en solicitud dirigida a dicha Corporación o ser propuestas por tres académicos de número.

La elección ha de recaer precisamente en sujeto que reúna las circunstancias de ser español y de buena fama y costumbres, de estar domiciliado en Madrid y de haber dado señaladas muestras de poseer profundos conocimientos en las materias propias de este Instituto.

Las propuestas y solicitudes se recibirán en la secretaría de la Academia, calle de Felipe IV, número 2, hasta el día 21 del próximo mes de febrero.

**Asamblea de la Confederación Nacional de Maestros.**

El día 15 de febrero próximo, a las diez de la mañana, se celebrará en la Escuela Normal de Maestros de Madrid, San Bernardo, 80, la Asamblea general ordinaria que determina el artículo 30 del reglamento, con arreglo al siguiente orden de asuntos:

Primero. Memoria anual, por el secretario, y gestiones de la Comisión ejecutiva.

Segundo. Lectura, resumen y aprobación de cuentas.

Tercero. Elección de cargos de presidente, secretario y tesorero, según el artículo séptimo del reglamento.

Cuarto. Pasivos, habilitaciones, sección de socorros y Colegio de Huérfanos, proyectos sobre cuestiones de tanta importancia.

Quinto. Caja de defensa de los maestros.

Sexto. ¿Ha llegado la hora de formular unas bases de unión de todo el Magisterio?

Séptimo. Propositiones, ruegos y preguntas.

Para todos los que asistan a esta Asamblea se ha conseguido la rebaja de ferrocarriles. Como complemento se organizan conferencias pedagógicas, visitas a escuelas, museos, etc., etc.—Comisión ejecutiva, C. Martínez Paje.—Angel A. Castilforte.—Z. Ladislao Santos.

**Sindicato de Actores Españoles.—Convocatoria.**

Se convoca a Asamblea trimestral ordinaria para el próximo sábado en el teatro del Centro, después de la función de la noche, bajo el siguiente orden del día:

Primero. Lectura y aprobación del acta de la anterior.

Segundo. Memoria de la Gerencia (año 1925).

Tercero. Lectura y aprobación de las cuentas correspondientes al cuarto trimestre de 1925 y notificación del balance anual.

Cuarto. Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas.

Quinto. Informe de la Gerencia.

Sexto. Solicitudes de ingreso y reintegro.

Séptimo. Informe de la presidencia acerca del Cuerpo médico.

Octavo. Ruegos y preguntas.

La Asamblea se ceñirá estrictamente a lo que determina la convocatoria.

**Una boda.**

En Alicante ha contraído matrimonio la celebrada actriz María Gámez con el joven actor de su compañía Miguel Arenas.

CUENTO

CELOS

Ocho... diez... quince veces había leído Pepita aquel maldito papel, que la llenaba de desesperación y de rabia.

Por momentos deseaba la llegada de su marido, para que le explicase la significación de aquellas líneas.

Y llegaría como siempre, el muy hipócrita, colmándola de mimos y de besos; y, como siempre, la repetiría que la quería mucho... que la quería solo a ella...

—¡Embustero! ¡Ingrato! ¡Perjuro! —repetía, paseándose por la habitación, con la desesperación de una leona en su jaula.

Fernando Mendiluce se había casado con Pepita Aguirre por verdadero amor, y estaba, no sólo satisfecho, sino orgulloso de poseer aquella mujer, tan bella, tan buena y tan mujer.

Cuando la llevaba por la calle colgada de su brazo, no podía reprimir un movimiento de orgullosa satisfacción; sentía una íntima vanidad al cruzar entre la multitud, porque se figuraba que sobre su mujer caían, como lluvia de flechas, las miradas codiciosas de los hombres y los saetazos, entre admiración y envidia, de las mujeres.

Fernando y Pepita formaban una armónica pareja, y constituían un matrimonio feliz, plena y absolutamente feliz; adviniendo él los gustos y caprichos de ella, constantemente la sorprendía satisfaciéndola en los más pequeños detalles; él también recibía de su Pepita frecuentes sorpresas demostrativas del inmenso cariño que hacia él sentía.

Estaban en la cumbre de su vida, sanos, fuertes y con una fortuna que les permitía una existencia lujosa.

Vanagloriábase Fernando, además, de tener la certidumbre de lo codiciada que era su firma de ingeniero.

Pero... una sombra, oculta para ellos, pretendía oscurecer la flor luminosa de su optimismo.

Andrésito Mora se hacía pasar por amigo de Fernando; se habían conocido en el Casino, y aparentemente eran dos buenos camaradas.

Conocía Mora a Pepita y sentía por ella una adoración oculta; sabía la felicidad de aquel matrimonio, ya que Fernando, en varias ocasiones, le había informado de particularidades de su vida íntima, creyéndolo un buen amigo.

Un casi discreto atrevimiento de Mora y un enérgico desprecio de Pepita hicieron que en el falso amigo naciera la envidia primero, y la idea de venganza, después.

No ignoraba que los celos de una mujer rompen la felicidad de un matrimonio, y a ellos recurrió.

Acababa precisamente de recibir unas líneas de una de sus amigas, en las que textualmente le decía:

«Querido: Traeme mañana, cuando vengas a las once, los pendientes ofrecidos y te daré muchos besos tu Isabel.»

Esta carta quedó depositada en un bolsillo de la americana de Fernando, sin que éste se diera cuenta, una noche en que ambos amigos habían departido en el Casino, y esta carta es la que Pepita leía, releía y estrujaba llena de desesperación y de rabia.

Bien ajeno a lo que le esperaba, llegó a su casa Fernando.

—¡Pepita! ¡Mi vida! —dijo con los brazos abiertos en actitud de estrecharla.

—No te acerques a mí —rugió, más que dijo, Pepita, impidiendo el alubión de besos con que todos los días la saludaba Fernando al llegar.

—Pero chiquilla, ¿qué es esto? ¿Qué te pasa? ¿Qué te ha ocurrido?

A borbotones, con la rendida sinceridad de los momentos decisivos, narró Pepita a su marido cuanto ocurría.

—¡Jamás había pasado por mi imaginación —decía— la idea, sólo la idea, ¿me entiendes bien?, de suponer que fuese falso tu cariño; así que al cerciorarme de que soy engañada...

—Pero, ¿qué dices, mujer? ¿Engañada, por quién? Que me estás volviendo loco.

—Lee, rico —dijo socarronamente Pepita— ese papel de tu Isabel.

—Esto es falso; esto no es mío; esto es una canallada; ¿de dónde has sacado esta carta?

—Del mismísimo bolsillo de tu americana.

—No puede ser; yo no conozco a ninguna Isabel.

La «bronca» continuó largo rato, llorando Pepita desgarradamente, y volviéndose loco Fernando, que en su desesperación no llegaba a comprender el origen de aquella carta.

A partir de aquel día, la felicidad de este matrimonio quedó tronchada. Aun viviendo juntos, pasaban los días sin hablarse.

En Fernando se producía un extraño fenómeno; parecía no dar importancia a lo sucedido y aparentaba no importarle el desdén de su mujer; y ésta, ante tal actitud, seguía cada vez más firme en su convencimiento de haber sido engañada por aquel hombre a quien tanto quería.

Pero Fernando no descansaba indagando cómo había llegado aquella carta a manos de su esposa; cuantas tentativas hacía para aclarar aquel misterio fracasaban, y su desesperación interior era cada vez más intensa.

Las hermanas de Pepita, que también participaban del disgusto habido en el matrimonio, obligaban a ésta a ir al teatro, para distraerla y alegrar algo aquella vida rota.

Cuando más entusiasmadas oían las tres hermanas cantar una popular zarzuela en su palco, oyó Pepita que en el contiguo nombraban a una de sus ocupantes, Isabel, y más que a la zarzuela, prestó atención desde aquel instante a la conversación de sus vecinas de localidad. Notó que a éstas les interesaba poco lo que ocurría en el escenario; que eran mujeres de lenguaje libérrimo y que nombraban a muchos hombres con familiaridad sospechosa.

Veía Pepita en aquella Isabel a su rival, sin tener más detalles, y en el primer entreacto, al hacerse la luz, se comparaba con ella, y se sentía orgullosa de su convicción de valer más. ¿Había podido Fernando enamorarse de «eso»? pensaba despreciativamente.

En el transcurso de la representación oyó Pepita algo que la llenó de asombro.

—Y con Morita, terminaste? —decían a Isabel.

—¡Qué voy a terminar! Si ahora es cuando más rumbo está. Mirad qué pendientes me regaló hace días.

—Isabel... pendientes... Mora... Pero, Dios mío, ¿qué es esto?

Y fué entonces cuando Pepita contó a sus hermanas el atrevimiento de Mora, y cuando se explicaron su venganza.

¡Pobre Fernando! Aún no había terminado la representación, cuando salieron del teatro para ir en su busca.

Aquella noche quedó sellada la paz en aquella casa con el beso más efusivo, más intenso y más cariñoso que un hombre puede recibir de mujer.

Cándido Resano.

Información política

Información y censura de Prensa.

Por el ministerio de la Guerra se ha circulado a las autoridades que del mismo dependen una Real orden circular de la Presidencia disponiendo que por los ministerios de la Guerra y de la Gobernación se tomen las medidas precisas para que por las oficinas de información y censura de Prensa que radican en los Gobiernos civiles se constituyan, a partir de 1 de febrero próximo, precisamente con personal civil, donde lo hubiere en número suficiente, pudiendo, en caso contrario, los gobernadores civiles interesar la cooperación de personal militar de las autoridades de este ramo, que quedan autorizadas para designarlo cuando las necesidades del servicio lo permitan.

Fallecimiento del padre del ministro de Estado.

En Linares, donde residía, ha fallecido esta mañana don José Yanguas, padre del actual ministro de Estado, quien con tan triste motivo ha recibido hoy, en Linares, donde se encuentra, multitud de telegramas de pésame de toda España.

Tan pronto como en el ministerio de Estado se tuvo noticia de la defunción, se acordó enviar al señor Yanguas un expresivo telegrama de pésame y designar al jefe del personal, don Ricardo Spottorno, para que represente al personal del ministerio en el acto del entierro.

La mañana del presidente.

El general Primo de Rivera pasó hoy toda la mañana en su despacho del ministerio de la Guerra, donde conferenció con los generales Jordana y Hermosa y con el capitán general de Madrid.

Recibió después el jefe del Gobierno al encargado de Negocios de Finlandia, a los generales Echagüe y Navarro y Alonso Celada y al representante de los mineros de Asturias, señor Llana.

El ministro de Hacienda hablará públicamente de sus decretos.

Anteayer terminó la información pública sobre el decreto de territorial, y el día 31 concluirá la que se refiere al registro de arrendamientos.

Ambas son copiosísimas. El ministro, señor Calvo Sotelo, terminado este período informativo, tiene el propósito de hablar públicamente de sus decretos con datos y cifras de gran interés.

Probablemente dará su conferencia en la Academia de Jurisprudencia, a final de la próxima semana.

La Comisión codificadora.—El Gobierno ha designado presidente.

La muerte del insigne jurista don Antonio Maura dejó vacante la presidencia de la Comisión codificadora, a cuya importantísima labor dedicó en sus últimos años los frutos de su experiencia y su sabiduría.

El sucesor ha sido designado por el Gobierno.

Es una ilustre personalidad que ocupará cargo relevante en la misma Comisión.

Se le ha consultado, y si acepta se podrá dar el nombre a la publicidad.

El Gobierno ha provisto también las cuatro vacantes que existían en la sección de Derecho mercantil.

Visita al general Jordana.

Una Comisión del Liceo de la Raza, presidida por el notable periodista don Enrique Navarro de Errazquin, ha vi-

sitado al general Jordana, para darle cuenta del acuerdo del Consejo Supremo de dicha Asociación de extender su organización a Marruecos.

Los comisionados entregaron al general Jordana un magnífico ejemplar del libro que contiene las actas, bases y fines del Liceo, y le significaron los progresos hechos en América por la citada Asociación.

El director general de Marruecos promete estudiar con urgencia el importante asunto que se le ofrecía.

La Bolsa

DE MADRID		Día 27
4 por 100 Interior.		
Serie F...	68,60	
Serie E...	68,65	
Serie D...	68,75	
Serie C...	69,00	
Serie B...	69,00	
Serie A...	69,00	
Serie G y H...	01,00	
Fin de mes...	00,00	

4 por 100 Exterior.		
Serie F...	82,45	
Serie E...	82,45	
Serie D...	82,75	
Serie C...	00,00	
Serie B...	84,25	
Serie A...	84,25	
Serie G y H...	00,00	

4 por 100 Amortizable.		
Serie E...	00,00	
Serie D...	00,00	
Serie C...	00,00	
Serie B...	00,00	
Serie A...	88,00	
Diferentes...	00,00	

5 por 100 Amortizable 1920.		
Serie F...	00,00	
Serie E...	00,00	
Serie D...	93,85	
Serie C...	94,00	
Serie B...	94,00	
Serie A...	94,00	

5 por 100 Amortizable 1917.		
Serie F...	93,85	
Serie E...	94,00	
Serie D...	94,00	
Serie C...	94,00	
Serie B...	94,00	
Serie A...	94,00	
Tesoros...	162,00	
Marruecos...	89,50	

Cédulas Hipotecarias.		
4 por 100...	92,60	
5 por 100...	99,20	
6 por 100...	110,90	

Acciones.		
Banco de España...	576,00	
Banco Hipotecario...	400,00	
Banco Hispano-Americano...	60,00	
Banco Español de Crédito...	000,00	
Banco Español Río de la Plata...	00,00	
Banco Central...	79,50	
Tabacos...	214,00	
Explosivos...	478,00	
Azucareras preferentes...	000,00	
Azucareras ordinarias...	40,00	
Altos Hornos de Vizcaya...	00,00	
Duro Felguera...	00,00	
M. Z. A...	391,00	
Norte de España...	444,00	
Metro...	125,00	
Tranvías...	75,00	

Moneda extranjera.		
Francos...	26,40	
Libras esterlinas...	34,36	
Francos suizos...	00,00	
Liras...	00,00	
Dólares...	7,06	
Francos belgas...	32,25	
Pesos argentinos...	00,00	
Florines...	0,00	
Escudos portugueses...	0,00	

Ayuntamiento de Madrid.		
Empréstito 1868, 3 por 100...	90,50	
E. Interior 5 por 100...	00,00	
Ensanche 4,5 por 100...	90,50	
D. Obas 4,5...	91,00	
V. M. 1914, 5 por 100...	00,00	
V. M. 1918, 5 por 100...	87,00	
V. M. 1923...	00,00	

SUCESOS

Herido al caerse de una bicicleta.

Cuando marchaba conduciendo una bicicleta por la carretera de Maudes Enrique Francisco del Pozo, se cayó y se produjo una herida triangular de 12 centímetros de extensión en la cabeza. Su estado fué calificado de grave en la Casa de Socorro, donde fué asistido de primera intención.

Estafador detenido.

El comisario del distrito del Congreso, señor Fagoaga, se hallaba hace algún tiempo sobre la pista de un individuo que, utilizando diversos procedimientos, se dedicaba a estafar a diversas casas expendedoras de herramientas.

La última de éstas, que fué víctima de los manejos del ladrón, es la establecida en el paseo del Prado, número 30, de donde se llevó el desconocido cuatro piedras de esmeril, dos platos para

tornos, cuatro cojinetes y un portabrocas.

Después de activas gestiones, los agentes lograron ayer, en Canillejas, la detención del autor de las estafas, que se llama Luis del Pozo Cuenca, y recuperaron el material.

Un obrero gravísimamente herido en un desprendimiento de tierras.

En el tejár de Juan Juan, situado en la carretera de Extremadura, se hallaba ayer tarde picando tierra destinada a la fabricación de ladrillos el obrero Vicente Rodríguez Aragón, de sesenta y seis años, y con domicilio en la misma carretera, cuando se le vino encima un bloque de tierra que le dejó sepultado.

Cuanto se hallaban en el tejár acudieron en auxilio del infortunado obrero, al que trasladaron a la Casa de Socorro de la carretera de Extremadura, donde el médico de guardia, señor Lejarra, le apreció la fractura del húmero y de la sexta y séptima costillas, contusiones en distintas partes del cuerpo y conmoción visceral.

En estado muy grave pasó el herido al Hospital Provincial.

La política alemana

Declaración ministerial del nuevo Gobierno.

BERLIN 27.—He aquí en sus grandes rasgos el contenido de la declaración ministerial que va a ser leída por el canciller ante el Reichstag:

«El nuevo Gobierno solicita el apoyo de todos los partidos políticos legalmente constituidos. La norma política del nuevo Gobierno se ajusta a los acuerdos de Locarno. Los efectivos militares de ocupación es preciso que sean disminuidos hasta volver a la cifra que alcanzaban las tropas alemanas que guarnecían las comarcas rhenanas en tiempo de paz.»

Novedades teatrales

La Farándula.

El notable cuadro artístico de la antigua Sociedad La Farándula celebró ayer tarde su función mensual en el teatro de la Comedia.

Ante un selectísimo público se representó con verdadero éxito la preciosa comedia «Los chatos», de Muñoz Seca y Pérez Fernández, destacando del excelente conjunto las señoritas Castro, Martínez y Yubero y los señores Arias, Del Moral, Barreira, Castillo y Cámara.

Todos escucharon grandes y justos aplausos, por el relieve que dieron a sus respectivos personajes.

El Sindicato de Actores y las Empresas

BARCELONA 26.—En la madrugada última, como estaba anunciado, se reunió, convocada por el Sindicato de artistas teatrales, la Asamblea que debía nombrar una ponencia, cumpliendo con ello las disposiciones de la Delegación Regia de Trabajo, para buscar una solución al pleito con los empresarios que tienen planteado.

La concurrencia fué menos numerosa que en Asambleas anteriores, llegando a ser los reunidos unos 70.

El presidente dió cuenta de la comunicación que se había recibido de dicha Delegación, comunicación que hace referencia a la orden de que las partes litigantes en el conflicto manden sus representantes con poderes y facultades para celebrar una reunión con la parte contraria, la que tendrá efecto en el local de la Delegación Regia de Trabajo. La presidencia hizo notar que no se podía entrar en discusiones que no se relacionaran con el nombramiento de la ponencia. Quedó elegida ésta, y la forman los señores Torres, Santiago, Fuentes y Mercader.

La designación se hizo por unanimidad.

El teatro en provincias.

Con éxito clamoroso ha estrenado en Barcelona la compañía Oliver-Cobeña «Los cómicos de la legua».

La compañía Bassó-Navarro ha estrenado en Valencia, con extraordinario éxito, la comedia, de Suárez de Deza, «Ha entrado una mujer», siendo muy aplaudidos María Bassó y Nicolás Navarro.

Sociedad de Autores Españoles.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 30 de enero, a las cuatro de la tarde, con arreglo al artículo 32 de los Estatutos, en su domicilio social, calle del Prado, 24.

Orden del día:

- Primero. Lectura y aprobación de la Memoria.
- Segundo. Balance.
- Tercero. Propuesta de pacto con la Asociación de Maestros Directores y Concertadores.
- Cuarto. Pacto con el Sindicato de Actores.
- Quinto. Contrato de Librería.
- Sexto. Laudo.
- Séptimo. Bonos.
- Octavo. Proposiciones de los socios.
- Noveno. Ruegos y preguntas.
- Décimo. Dimisión de la Junta directiva.

Gacetillas teatrales

LARA.—Mañana jueves, a precios populares, butaca a 2,50, se representará a las seis el precioso poema de los señores Alvarez Quintero, «Cancionero», y por la noche, última representación de la magnífica comedia de Lope de Vega, «La niña de plata»; en ambas obras obtiene un triunfo enorme la eminente actriz Lola Membrives.

En la próxima semana, estreno de la comedia en tres actos, de Gerald y Spitzer, adaptada al castellano por Carlos de Batllé, titulada «Si yo quisiera...», cuya protagonista está a cargo de Lola Membrives.

ESLAVA.—La celebrada comedia de Martínez Sierra y Honorio Maura, «Mary, la insoportable», y en la que Catalina Bárcena ha obtenido tan enorme triunfo, se representa jueves tarde y noche y viernes tarde.

COMICO.—Prado-Chicote.—Mañana jueves, a las seis y media (vermut de moda), y a las diez y media (populares), «El castigador», tercera y cuarta representación.

Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

BENEFICIO DE CONCHA TORRES.—La actriz de los grandes éxitos, la de las elegancias y arte supremos, celebra el sábado 30, en Maravillas, su beneficio con la obra de éxito más resonante y de interpretación más genial. Concha Torres verá el teatro lleno de público en este día de su función de honor.

Espectáculos para hoy

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las seis y media, Primer, vivir.—A las diez y media (octavo miércoles de moda), La jaula de la leona.

LARA.—Compañía Lola Membrives.—Funciones populares, butaca, 2,50.—A las seis, La niña de plata.—A las diez y cuarto, Cancionero.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis (popular, butaca, 3,75; general, 60 céntimos), Susana tiene un secreto.—A las diez y media, Mary, la insoportable.

APOLO.—Compañía del teatro de Lara.—A las seis, El chanchullo.—A las diez y cuarto, Mister Beverley.

PAVON.—Compañía del teatro Apolo.—A las seis, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media, Curro, el de Lora (butaca, dos pesetas).

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz Artigas.—A las seis y media, diez y cuarto, La boda de Quinita Flores.

FONTALBA.—A las seis (popular), Poderoso caballero.—A las diez y media (popular), ¡Qué encanto de mujer!

COMEDIA.—A las seis, Audiciones poéticas Berta Singerman.—A las diez y cuarto, El sonámbulo (popular).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Los trucos.—A las diez y media, Cadenas rotas (grandes éxitos).

LATINA.—Compañía Borrás.—A las seis, Muerte civil.—A las diez y cuarto, El conspirador (éxitos extraordinarios).

ZARZUELA.—A las seis, Juan de Granada.—A las diez y cuarto, La calesera.

MARTIN.—A las siete y media, Los siete pecados.—A las diez y media, Cleopatra (estreno) y El paraíso perdido.

NOVEDADES.—A las seis, La sombra del Pilar.—A las diez y media, Los gavilanes (grandes éxitos).

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote.—A las seis y media y diez y media (populares), El castigador (estreno).

MARAVILLAS.—Compañía Concha Torres.—A las seis, La española que fué más que reina (gran éxito).—A las diez y cuarto, La española que fué más que reina (éxito extraordinario).

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, El juramento de la Primorosa.—A las diez y cuarto, El niño de oro.

ALKAZAR.—Alba-Bonafé.—A las seis (corriente), La locura de Ernestina (estreno).—A las diez y media (corriente), La locura de Ernestina.

ELDORADO.—A las seis y media y diez y media, El cabaret del amor (con nuevos cuadros) y El yate judío (éxitos enormes).

ROMEA.—A las seis y media y diez y media (gran semana argentina), ¡La Voz!..., Mercedes Sicilia, Zulima la capitana (estreno), Celia Gámez (gran éxito), De polo a polo y Carlitos Gardel.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función. Selecto programa en el que tomará parte toda la gran compañía de circo, debut de los farrietas cómicos «Geo-Volo».

CENTRO Cine.—A las cinco y nueve y cuarenta y cinco, Currito de la Cruz.

CINEMA GO

**SOCIÉDAD ANÓNIMA Etablissements LEFLAIVE**  
 La Chaléassière, SAINT-ETIENNE  
 TALLERES: A la Chaléassière, SAINT-ETIENNE; a la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN; á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE  
 Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, ejes y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas  
 F. Durand, ingeniero - Apartado 176, SEVILLA Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

**Azopardo y Compañía**  
 CADIZ  
 Consignaciones  
 :: Aduanas ::  
 :: Embarques ::

**Compañía Trasatlántica**  
 SERVICIOS DIRECTOS

**Línea a Cuba-Méjico.**  
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

**Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.**  
 Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

**Línea a la Argentina.**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

**Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

**Línea a Fernando Póo.**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

**ORIA Y GALINDEZ**  
 COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
 Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
 Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

**AVISOS IMPORTANTES**

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

**SERVICIOS COMBINADOS**

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzíbar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asi, Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

**SERVICIOS COMERCIALES**

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

**CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA**

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León  
 JEFES DEL CUERPO  
**COLEGIO DE SAN ESTANISLAO**  
 ATOCHA, 18.--MADRID (TODA LA CASA)  
 Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA  
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

**Vickers, Sons And Maxim Limited**

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Lt.º Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeale y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso, «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos, «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

**LA NUEVA ESCOPETA DE CAZA CON PIEZAS INTERCAMBIABLES**  
 de la Manufactura Mecánica Eibarresa de **Víctor Sarasqueta - Eibar (España)**

**Sistema SARASQUETA patentado**

Modelo PARA TODOS garantizado

Se distingue por ser  
 La más sólida por su construcción  
 La más perfecta por su sistema  
 La más económica en su precio

No comprar sin conocer antes esta gran novedad de creación nacional; es iniciar un ahorro que representa su compra. Se remite catálogo gratis mencionando esta Revista

**"AHEMO"**

La marca mas acreditada de fabricación alemana.

**Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores :**



**"SMITH PREMIER" Nº 60**  
 CAMPEON DE RESISTENCIA  
 GARANTIZADA 10 AÑOS  
 A. PERIQUET Y CIA  
 EXPOSICION C. DE GRACIA Nº 16 - APARTADO 444, MADRID.

**Academia Serrate**  
 Especial de preparación para el **Cuerpo de Correos**  
 Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.  
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.  
**SANIBERNARDO 1 PRINCIPAL. MADRID**